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Problema 1

) ’ ’

1) Si fissi un sistema di riferimento Oxy con origine in G, asse x (versore i) diretto
secondo la direzione GE ed asse y (versore j) diretto come I’asta GH.
Vincoli esterni in F e H:

u-=0eu, =0

Vincoli interni in B e D:

Augh; =0 e Au, h, =0

dove

1 2

Aug =uf —uZ e Auy =ul —u?

sono gli spostamenti relativi e tra i punti B e D, pensati appartenenti ai corpi ® e @, e

V3.1 V3.1

N.=—i+=jen, =——i+=]j
B 2 2] € llp 2 2]

sono le normali ai piani dei rispettivi vincoli.

Siano G, e 6, le rotazioni (positive se orarie) dei corpi ® e @.
Spostamento di BO® e DOO:
3 3

Si-l=18-"

/3 3

U = U, +6,kx(D-H) =6, kx (1 i-17) =160 +2)

Ug =Uy +6 kx(B-H) =6 kx(- )

Spostamento di BO® e DO®:

ul=u. +62kX(B—F)=62kX(—§I i+ j):lﬁz(—i—gj)



/3 NE

u? =u, +92k><(D—F):6?2kx(73|i+| j):IHZ(—i+73j)

Spostamenti relativi:

du, =16 -2y 16, -2 =16, +6)i+ 214 + )
3 3 3

Bug =160 +>) ~16,(-i +221) =1(6,+6,)i +2(6, - 0)

Vincoli interni:

Aug g =[1(6, +6))i +£|(—91 +6,)i] Eﬂﬁ' +2)) =£|(91+92) +£|(—91+92) =£|(6’1 +36,) =0
2 2 2 2 4 4
Au, [, =[1(6,+6,)i +§|(91-92)J] Eﬂ-gi +%J) = -@'(6’#92%@'(91-52) = -@'(6“352) =0

da cui la relazione fra le rotazioni:
1
&, :_ggl
Spostamenti di A, BO®@, DO® ed E:
s =Up +6,kx(A=F) =6,k x(- 1+ 21 1) =-16,Ci +)) =16Ci +3))

=16~ 32 =g+ )
V3. 1. 3

up =16,(-i +21) = 2186 - 2))

. 3. 3. . 1. 1.
UE=UF+92k><(E—F)=92kX(|I+E|])=|92(—§I+]):|91(§I—§j)
2) Lavoro virtuale (P =2pl):
&L= M8+ pli [ + pli (U + P, ~ P (e =M, +2 pl’6, +2 plig, += pl’6, + 2 pl*6, = M6, +2pi°g

Per l’equilibrio:

A=0, 06 = (M+2p%g=0 = M =-2pl

3) Equilibrio globale alla rotazione intorno a H (M =-2 p|2):
M+2pl>-2PI+X. 21 =0 = X, =2pl

Equilibrio globale alla traslazione secondo x:
2pl+ X+ X, =0 = X, =-4pl

Equilibrio globale alla traslazione secondo y:
P-P+Y.+Y, =0 = Y, =-Y;

Siano R e Rp le reazioni esercitate da @ su ® nei punti B e D, dirette secondo i
versori normali ng e np definiti sopra.
Per 'antisimmetria dei carichi:

R, =R,



Equilibrio del corpo ® alla traslazione secondo x:

X+£ £RDO:>RB—£IRD

Equilibrio del corpo © alla traslazione secondo y:

Yy += RB+RDO:>Y—O:>Y—Y-O

Caratteristiche di sollecitazione sull’asta HG:
Ny (s) =Y, =0
Tys(s) = Xy =—4pl
Mg (S) = X, s=-4pls

Caratteristiche di sollecitazione sulle aste BG e DG:

Ng(s) =—Rg —_i pl Nps(S) =—Ry —% I
Toe(9) =0 € Toe(s) =0
Mgs(s) =0 Mpe(s) =0

Caratteristiche di sollecitazione sul tratto AB (a =s/I ):

plsina —T,s(s)cosa + N,z (s)sina =0 N s (8) = pl(—1+ 2cosa + cos’ a)
P-Ty(s)sina—N,(s)cosa =0 = <T(s)=pl(2+cosa)sna
—% pl?sin®a —Pl(1-cosa)+M ,,(s) =0 M s (9) =% pl’[5-4cosa - cos® a)]

Caratteristiche di sollecitazione sul tratto BC (9 = s/l ):
. 3 .
pl sma—%RB -T(s)cosa + Nz (s)sina =0

_ERB -T(s)sina — N ,g(s)cosa =0

V3

——pI sina - Pl(1- cosa)+£RBI(sma——)+ RBI(7—COSG)+MAB(S) 0

N, (S) = pl[-1+sina + (2—?) cosa +cos’ a]
3

= T8 =pl[(2- 3 +cosa)sina - cosa]

M ,s(9) =% pI2[5—25ina—2(2—§)cosa—cos2 al

Le caratteristiche di sollecitazione sui tratti CD e DE si ottengono per simmetria.
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Correzione del Compito di SDCI del 09-09-2006

Esercizio 2

Punto 1)

Sistema 0:

AN A A A A
C

o

}

S

Xao
— A

% | I
MAOQ% Y a0

Calcolo delle reazioni vincolari:
V.o =2ql
H,,=0
M ,, =-2ql 2

Caratteristiche della sollecitazione:

M,,(s)=-2ql"

My (s)=—-2q1" + 24l (97

g

21
Reazione verticale
Reazione orizzontale
Coppia di incastro
0<s<lI Tratto AB
2
j 4
0<s Tratto BC

<—I
V3

=-2ql° + \/gqls —gqs2

Momento nella mollain B

Forza applicata nella mollain C




Sistema 1:

i

S

Xai 1 21

% \ I
MAJQ_) Ya:

Calcolo delle reazioni vincolari:

V,=0 Reazione verticale

H, =1 Reazione orizzontale
2 o

M, = —(1 + ﬁj L Coppia di incastro

Caratteristiche della sollecitazione:

2

MAB(S)=(1+$JZ—S 0<s<I Tratto AB
2 s 2 s 4

My (s)=|1+—F=|l-l-—=—F]-—= O0<s<—=I Tratto BC

le) ( V3 J 2 32 V3
2 .
M, = ﬁl Momento nella molla in B
F.=-1 Forza applicata nella molla in C



Calcolo dei coefficienti di Muller Breslau:

Coefficiente 1,

2 ds ¢l 4 ds 4 \ql*
W= [(2gP) |14 == |1-s | == [[| =] 24— |gI +2g1%s | == —| 1+ | L=
e H ! )([ \/§J JEJ 0[ ( 3Jq T J3)EJ

4l 4l
= .[Oﬁ (—26]12 +\/§qls—§qszj(—l —ijﬁ = J‘\/{—iql‘3 +3qlzs—¥qls2 +iqs

Vo2

4 ql4

 3EJ
Contributo delle molle:

w1 21 4 gl
0 — 2 [ =
Tho ko( )(\/gj \/g k,

Contributo del difetto di montaggio:

Coefficiente finale:

4 Y o4qglt 4 gl 2
,710:_[1+_)£__£__i__190

V3

4 3
(L 2,

3 3JE] BBk 3

Sostituendo i valori di ke k si ottiene:

4 7 gl 4 q* 2 ql*
Tho =

B3

E] J3E] J3EJ

F 5 E B E s

Coefficiente 1),

ol )%

2
”C_J'f l _ﬁj _J‘\/’ lz_i[ ds ﬁL
3 2) EJ B 4 E] 9B EJ

Contributo delle molle:

U =§k—0



Coefficiente finale:

. (5+2\f]l* 16 1 41 (45+34\/_] P
11 - -

3 EJ 9\/_EJ 3k 27 EJ

Sostituendo i valori di ke k si ottiene:

. (45+34\/_J Poo4r (81+34\/§] 8
11 - As - = |°7F=7

27 EJ 3EJ 27 EJ

Coefficiente 1,

X
771:_7

Sostituendo i valori di ke k si ottiene:

l3
———X
m EJ

Calcolo dell’iperstatica:

771:7710+7711X
Sostituendo:
z*X 7,10 ql4 81+343 ix
EJ 3 J— BT 27 EJ
Si ottiene:
vl 1s 814343 10
27 3 J’
7,10
X 3 B 8107 s
- 81+344/3 6.181
27

da cui il valore richiesto di « paria 1.312.

4l2
3k



Diagrammi delle Caratteristiche della Sollecitazione:

NEYT! —%ql =1.0764l

)

S

A
C
—aql=-1312ql
[i—z—ajlzl.%lz
B3

V3

aql —2ql =0.82641° B

g M
(%—ajlzo.%l
i
S
A
(1+ijaq1—2ql =0.826¢q!°
NE)

Calcolo dello Spostamento di C:
Calcolo lo spostamento orizzontale attraverso la molla:
X gl

=— =00 —=

k EJ

ql*

EJ

1.312

Vi

3

—-—aql =-1.136¢!
> q q

—%aql =-0.656¢l



